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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми роботи полягає у тому, що з кожним роком 

кількість безпритульних дітей зростає. Так, за даними ЮНІСЕФ 

безпритульних дітей в Україні більше 150 тисяч. Негативні соціально-

економічні та політичні трансформації, що відбуваються сьогодні в 

суспільстві, погіршують умови життя і виховання дітей у сім’ях. Це 

зумовлює зростання ризиків, на які наражаються діти та їхні батьки. 

Привертає увагу і той факт, що економічні та моральні катаклізми у 

суспільстві сприяли посиленню негативних тенденцій розвитку і виховання 

дітей. Все це сприяє розповсюдженню бездоглядності, безпритульності, 

жорстокого поводження з дітьми, залученню дітей та підлітків до 

антисоціальної діяльності; зумовлює закріплення за окремими групами 

неповнолітніх статусу «діти вулиці». Дитяча безпритульність, в свою чергу, 

призводить до таких соціальних наслідків та відхилень в поведінці, як 

зростання правопорушень, злочинність неповнолітніх, дитяча проституція, 

алкоголізм, наркоманія та ін.  

Актуальність дослідження обумовлена необхідністю вирішення ряду 

протиріч, що склались між: потребою суспільства у повноцінно і гармонійно 

розвиненому підростаючому поколінні та життєдіяльністю дітей вулиці, 

кількість яких складає значну частину суспільства; державним пріоритетом 

соціального захисту дітей вулиці та реальною відсутністю соціальної 

захищеності цієї категорії; об’єктивною потребою суспільства у профілактиці 

явища «діти вулиці» та відсутністю у соціально-педагогічній науці положень 

про створення необхідних умов профілактичної роботи з цими дітьми, їх 

організації та технологічного забезпечення; необхідністю реалізації 

профілактичної роботи з дітьми вулиці та непідготовленістю соціальних 

працівників до цього напрямку діяльності. Окрім того, проблема явища 

«дітей вулиці» викликана недосконалістю законодавства, малоефективними 

державними і громадськими програмами, часто віддаленими від реальних 

проблем. Суб’єкти реалізації сімейної та соціальної політики (служби у 

справах дітей державних адміністрацій, міських рад, співробітники 

ювенальної превенції) не завжди втілюють необхідні заходи і вироблені 

рекомендації у соціальну практику, через що система профілактики 

виникнення «дітей вулиці» до цього часу функціонує не надто ефективно. 

У зв’язку з вище зазначеним суспільно важливою необхідністю є 

забезпечення ефективної роботи соціальних працівників щодо підтримки і 

захисту «дітей вулиці», перш за все, через ефективну профілактичну роботу. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали науково-

педагогічні основи виховання (І. Бех, Д. Пащенко, В. Сухомлинський, 

Н. Чернуха та ін.); положення технологізації соціально-педагогічного процесу 

та особливості профілактичної роботи (Л. Завацька, І. Звєрєва, Г. Золотова, Л. 

Кальченко, А. Капська, О. Карпенко, І. Козубовська, Л. Линник, Л. Міщик, 

Ж. Петрочко, О. Полякова, С. Харченко та ін.); нормативно-законодавча база 

України щодо соціального захисту дітей: Конституція України, Сімейний 
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кодекс України, закони України «Про охорону дитинства», «Про органи і 

служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей», «Про соціальну 

роботу з сім’ями, дітьми та молоддю», «Про основи соціального захисту 

бездомних осіб і безпритульних дітей». 

Теоретико-методичні та науково-практичні основи профілактики 

виникнення дітей вулиці були закладені у дослідженнях вітчизняних 

педагогів (О. Безпалько, Т. Журавель, А. Капська, В. Оржеховська, І. Пінчук), 

психологів (Л. Бутузова, Ю. Калашникова, Н. Сироти), медиків (Б. Ворник, І. 

Ільїнської, В. Покровського, О. Пурік), соціологів (О. Артюх, О. Балакірєвої, 

М. Варбан). Вивченням дитячої бездоглядності займалися такі українські 

науковці як: О. Антонов-Турченко, А. Артамонов, І. Бех, Л. Волинець, В. 

Довженко, Г. Єременко, В. Заїка, С. Максименко, Г. Науменко, В. Панк, О. 

Петращук, О. Січкар, Ю. Якубова та інші., які в своїх дослідженнях 

висвітлюють проблеми бездоглядних дітей, роблячи акцент на складності 

процесу їх ресоціалізації. Єдиних підходів щодо вирішення даної проблеми 

вказаними вище науковцями не знайдено. Вивчають психолого-педагогічні 

особливості бездоглядних та безпритульних дітей в своїх працяхТ. 

Зайцевська, А. Кацеро, Ю. Клейберг, Т. Малихіна, А. Прялухіна, І. Цушко та 

ін. Особливостям негативного впливу вулиці на дитину присвячено праці І. 

Звєрєвої, А. Гонєєва, О. Селіванової, Є. Слуцького та ін.; удосконаленню 

соціально-правового захисту дітей праці О. Караман, Ж. Петрочко та ін. 

Особливості професійної діяльності соціального педагога з дітьми групи 

ризику розглядаються в роботах О. Карпенко, І. Мамайчук, Л. Міщик, Л. 

Оліференко, А. Поляничко, О. Січкар, С. Харченко та ін. Вирішення 

проблеми дитячої бездоглядності та безпритульності у різні історичні 

періоди розкривають В. Виноградова-Бондаренко, Р. Волянюк, І. Діптан, А. 

Зінченко, О. Ільченко, О. Паращевіна, Т. Янченко та ін. Однак, незважаючи 

на ґрунтовність наукових робіт відомих науковців, значне коло питань 

стосовно профілактики залишається недостатньо дослідженим, зокрема ті, 

що пов’язані із профілактикою явища «діти вулиці». 

Об’єкт дослідження – процес соціальної роботи з категорією «діти 

вулиці». 

Предмет дослідження – соціально-профілактична робота соціального 

працівника з бездоглядними дітьми як категорією дітей вулиці. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та реалізувати 

соціально-профілактичну роботу з бездоглядними дітьми як категорією «діти 

вулиці». 

Для досягнення зазначеної мети в дослідженні вирішувалися наступні 

завдання: 

1) розглянути проблему «діти вулиці» як соціально-педагогічне 

явище та причини його виникнення; 

2) розкрити проблему бездоглядних дітей як категорії дітей вулиці; 

3) висвітлити особливості соціальної допомоги дітям вулиці 

закладами соціального захисту; 
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4) розкрити технології, форми та методи роботи соціального 

працівника з дітьми вулиці та зокрема соціально-профілактичної; 

5) провести аналіз сучасного стану роботи соціальних працівників з 

дітьми вулиці на прикладі роботи служби у справах дітей та сім’ї 

виконавчого комітету Бериславської міської ради; 

6) реалізувати соціально-профілактичну роботу з бездоглядними 

дітьми як категорією дітей вулиці та розробити рекомендації по 

удосконаленню соціально-профілактичної роботи соціального працівника. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, вибір яких обумовлений 

особливостями його мети і завдань, об’єкта і предмету. Так, в роботі 

використані наступні методи: аналіз, синтез, класифікація та узагальнення 

наукової соціально-педагогічної, правової, історичної, психологічної 

літератури; діалектичний, історико-правовий, формально-логічний, 

системний; методи емпіричного характеру (спостереження, бесіда, 

діагностика, анкетування, опитування). Застосування діалектичного методу 

дозволило дослідити проблеми соціальної роботи з дітьми вулиці в їх 

розвитку і взаємозв’язку. За допомогою історико-правового методу було 

проаналізовано соціальне явище «діти вулиці» в історичному аспекті та 

обґрунтовано необхідність подальшого наукового дослідження цієї 

проблеми. Діалектичний та історичний методи також використовувались при 

дослідженні понять «діти вулиці», «безпритульна дитина», «бездоглядна 

дитина», «дитина, що опинилася в складних життєвих обставинах», 

«соціальний захист бездоглядних та безпритульних дітей». Формально-

логічний та системний методи були використані при визначенні поняття 

соціальної профілактики з явища «діти вулиці», характеристиці технологій, 

форм і методів соціальної роботи з дітьми вулиці, системи заходів соціально-

профілактичної роботи з дітьми вулиці за законодавством України, 

складових елементів соціальної роботи з дітьми вулиці. 

Наукова новизна. Дістало подальший розвиток дослідження проблеми 

роботи соціального працівника з дітьми вулиці; висунені рекомендації щодо 

удосконалення роботи соціального працівника з дітьми вулиці у соціально-

профілактичному напрямку; запропоновано авторське трактування понять 

«бездоглядні діти» та «соціально-профілактична робота з дітьми вулиці». 

Теоретична значущість дослідження полягає у з’ясуванні стану 

проблеми соціальної роботи з дітьми вулиці, профілактичної роботи 

соціального працівника з даною категорією дітей; запропонуванні автором 

свого трактування понять «бездоглядні діти» та «соціально-профілактична 

робота з дітьми вулиці»; висновках, зроблених у дослідженні.  

Практична значущість дослідження полягає у тому, що основні 

висновки й рекомендації, розроблені на основі узагальнення дослідницьких 

матеріалів можуть бути використані на практиці, а саме: у науково-

дослідницькій діяльності – при подальшому вивченні роботи соціального 

працівника з дітьми вулиці; у правотворчій діяльності – для вдосконалення 
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чинного законодавства в сфері соціального захисту дітей вулиці; для 

розроблення державних і освітніх програм, концепцій, стратегій, 

спрямованих на вирішення проблеми дитячої занедбаності та 

безпритульності; у навчальному процесі у вузах, при підготовці та написанні 

підручників, навчальних посібників, курсів лекцій, практикумів із дисциплін 

«Соціальна робота» та «Соціальна педагогіка»; для вдосконалення соціально-

профілактичної роботи соціальних працівників, соціальних педагогів, органів 

місцевого самоврядування з дітьми вулиці; в практиці соціально-

психологічної служби загальноосвітніх шкіл; в роботі засобів масової 

інформації для формування адекватної громадської думки щодо цієї 

проблеми. 

Експериментальна база. Дослідження магістерської роботи 

проводилося на базі служби у справах дітей та сім’ї виконавчого комітету 

Бериславської міської ради Херсонскої області. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів (кожен з яких включає по 3 підрозділи), висновків до них, загальних 

висновків, списку використаних джерел із 75 найменувань та 4 додатків. 

Загальний обсяг магістерської роботи складає 123 сторінки, із них 85 – 

основного тексту. 

 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У вступі обґрунтовується актуальність теми магістерської роботи; 

представлено мету і завдання; визначено об’єкт та предмет; сформульовано 

методологію дослідження; показано теоретичну і практичну значущість 

отриманих результатів; надано відомості про структуру роботи. 

У першому розділі – «Теоретичні аспекти соціальної роботи з дітьми 

вулиці» – розглянуті «діти вулиці» як соціально-педагогічне явище: 

ретроспектива питання; розкрито причини виходу дітей на вулицю та 

виникнення категорії «діти вулиці»; охарактеризовано бездоглядних дітей як 

категорію дітей вулиці. 

Аналіз виникнення явища «дітей вулиці» показав, що воно бере свій 

початок ще у XVII ст. – тоді вперше з’являється термін «безпритульний», 

який з часом змінює фокус уваги з зубожілих верств суспільства на підлітків 

у віці 13-16 років без постійного місця проживання. Згодом явище «дітей 

вулиці» стає все більш розповсюдженим та набирає обертів. Як наслідок – 

чотири хвилі масової безпритульності та бездоглядності дітей, що виникли 

на тлі соціально-економічного й психолого-педагогічного неблагополуччя 

суспільства в цілому та окремої родини зокрема. Перша хвиля зародилася за 

часів царської Росії й істотно посилилася в складних історичних умовах 

Першої світової війни, революції, громадянської війни, масового біженства, 

евакуації, голоду, безробіття; друга хвиля безпритульності, породжена 

колективізацією, голодомором, репресіями, тривала протягом 1931-1933 рр. 
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ХХ століття; причиною третьої хвилі масової безпритульності стала Друга 

світова війна (1939-1945 рр.); четверта хвиля почалася у 90-х роках ХХ 

століття. На сьогоднішній день явище вуличних дітей не подолане. 

Розглянувши дітей вулиці як соціально-педагогічне явище, можемо 

стверджувати, що на сьогоднішній день не існує одностайної думки серед 

науковців, хто саме відноситься до цієї категорії дітей. Окрім цього, в 

законодавстві дану категорію дітей не визначено. З огляду на це, 

дотримуємось визначення ЮНІСЕФ , що «діти вулиці – це неповнолітні, для 

яких вулиця (в широкому розумінні слова, що містить і незайняте житло, і 

незаселені землі і т.п.) стала постійним місцем перебування». Спираючись на 

класифікацію дітей вулиці, розроблену Державним інститутом проблем сім’ї 

і молоді, зазначимо, до категорії «діти вулив» відносимо: безпритульних 

дітей; бездоглядних дітей; дітей-втікачів з навчально-виховних закладів; 

дітей-втікачів із зовні благополучних сімей; дітей, які за своїми 

психологічними ознаками схильні до постійного перебування на вулиці; 

дітей, позбавлених систематичної батьківської турботи, аутсайдерів 

шкільних колективів, дітей з яскраво вираженими ознаками 

важковиховуваності, схильних до безцільного проведення часу. 

Встановлено, що основними причинами виникнення дітей вулиці є: 

соціальні, економічні, педагогічні й психологічні, проте зазначено, що вони, 

частіше за все, не зустрічаються «у чистому вигляді», а мають інтегрований 

характер. Окрім цього, феномен вуличних дітей є симптомом надзвичайного 

соціального-економічного неблагополуччя у країні, а потім і в сім’ї, тобто 

причини виникнення дітей вулиці криються у негараздах як державного, так і 

індивідуального рівня. 

Розглянувши бездоглядних дітей, як категорію дітей вулиці, зроблено 

висновок, що бездоглядні – це діти, які знаходяться на межі, тобто вони ще 

не втратили зв’язку із первинною ланкою суспільства – сім’єю, проте, 

внаслідок ряду чинників перебувають за крок безпритульності. 

Запропоновано авторське трактування терміну «бездоглядні діти» – це діти, у 

яких є місце проживання, але з суб’єктивних чи об’єктивних причин вони не 

отримують необхідного піклування та систематично перебувають без 

належного догляду і контролю за поведінкою та розвитком з боку батьків або 

осіб, які за них відповідають, і, як наслідок, весь час безцільно перебувають 

на вулиці. 

У другому розділі – «Соціально-педагогічна характеристика роботи 

соціального працівника з дітьми вулиці» – проаналізовано особливості 

надання соціальної допомоги дітям вулиці закладами соціального захисту; 

визначено технології, форми та методи роботи соціального працівника з 

дітьми вулиці; розглянуто соціально-профілактичну робота соціального 

працівника з дітьми вулиці. 

Виявлено, що всі заклади соціального захисту дітей вулиці, які діють в 

Україні, керуються в своїй роботі нормативно-правовими документами. 

Серед них: Конвенція ООН про права дитини; Сімейний кодекс України; 
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Закон України від 26.04. 2001 р. «Про охорону дитинства»; Закон України від 

24.01.1995 року N 21/95-ВР «Про органи і служби у справах дітей та 

спеціальні установи для дітей»; Закон України від 21.06.2001 р. №2558-III 

«Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю»; Закон України від 

17.01.2019 р. №2671-VIII «Про соціальні послуги»; Закон України №2623-IV 

«Про основи соціального захисту бездомних громадян і безпритульних 

дітей» та ін. 

Визначено, що соціальна допомога дітям вулиці надається центрами 

соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді; службами у справах дітей; 

закладами освіти; медичними закладами. Закладами соціального захисту 

дітей вулиці є: притулок для дітей служби у справах дітей; центр соціально-

психологічної реабілітації дітей; соціально-реабілітаційний центр (дитяче 

містечко). 

Зазначено, що робота соціального працівника з «дітьми вулиці» 

складається з трьох великих етапів: профілактики можливого виходу дітей на 

вулицю; створення соціальних та психолого-педагогічних умов для 

повернення дитини з вулиці; сприяння закріпленню дитини за соціальним 

інститутом (сім’єю, прийомною сім’єю, загальноосвітніми установами 

інтернатного типу тощо). Констатовано, що в роботі з «дітьми вулиці» 

соціальний працівник керується наступними принципами: принцип 

дотримання інтересів неповнолітнього; принцип добровільності; принцип 

прийняття; принцип довіри до дитини; принцип єдиної команди; принцип 

відкритості. 

Встановлено, що для розробки стратегії соціальної роботи з дітьми 

вулиці, об’єкт необхідно поділити на 9 груп залежно від того, де живуть діти 

та з яких вони сімей. 

Зазначено, що соціальна робота з дітьми вулиці включає 5 напрямків: 

перший напрямок – профілактика; другий напрямок – повернення дітей з 

вулиці додому; третій напрямок – робота з дитиною, яка перебуває проживає 

на вулиці і не збирається змінювати свій спосіб життя; четвертий напрямок – 

робота, спрямована на закріплення дитини вулиці за соціальним інститутом; 

п’ятий напрямок – соціальний супровід. 

Виявлено, що технологіями, які соціальний працівник використовує у 

роботі з дітьми вулиці, є: соціальна профілактика; соціальний супровід; 

соціальна реабілітація; соціальна підтримка; соціальна діагностика; 

соціальний менеджмент. Основними процедурами перелічених вище 

технологій соціальної роботи з дітьми вулиці виступають види соціального 

втручання: соціальне піклування (опіка), соціальне обслуговування, 

соціальне представництво, соціальне консультування, соціальне 

інформування, соціальне навчання та виховання, соціальна корекція та 

терапія. З’ясовано, що в межах технологій соціальної роботи з дітьми вулиці 

використовуються як специфічні методи соціальної роботи (метод ведення 

випадку; «рівний рівному»; спрямована на вирішення завдання індивідуальна 

робота; терапевтичні спільноти), так і методи, розроблені в інших сферах 
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соціальної діяльності: соціологічні, психологічні, педагогічні, політичні, 

методи менеджменту. Встановлено, що форми роботи, які застосовуються в 

соціальній роботі з дітьми вулиці, залежно від кількості учасників бувають 

індивідуальними, груповими, масовими; залежно від домінуючого засобу 

впливу – словесними, практичними, наочними; відповідно до напрямків 

соціальної діяльності – формами соціальної профілактики, корекційно-

реабілітаційної роботи та інші. 

Зупинившись детально на вивченні технології соціальної профілактики 

в роботі соціального працівника з дітьми вулиці, сформована авторська 

інтерпретація поняття «соціально-профілактичної роботи з дітьми вулиці» як 

спеціальних заходів або їх системи, спрямованих на виявлення й усунення 

детермінант, що сприяють виникненню та поширенню явища «діти вулиці»; а 

також недопущення переходу дітей у категорію «діти вулиці». 

Основними функціями соціального працівника в межах соціальної 

профілактики явища «діти вулиці» визначено регулятивну, діагностичну, 

прогностичну, консультативну та виховну.  

Виявлено, що соціальний працівник проводить первинну, вторинну і 

третинну профілактику явища «діти вулиці». Зазначено, що вона 

здійснюється на трьох рівнях: усього суспільства, окремого регіону, 

адміністративно-територіальної одиниці (рівень громади); окремого закладу, 

організації, установи (рівень групи); окремого індивіда чи його сім’ї 

(індивідуальний рівень). Зазначено, що документом, який регулює соціально-

профілактичну діяльність соціального працівника, є наказ Міністерства 

соціальної політики України від 10.09.2015 р. № 912 «Про затвердження 

Державного стандарту соціальної послуги профілактики». Виявлені основні 

форми організації соціально-профілактичної роботи з дітьми вулиці: 

профілактичні заходи; профілактичні програми; вулична соціальна робота. 

У третьому розділі – «Дослідження особливостей роботи соціального 

працівника з дітьми вулиці» – розглянуто сучасний стан роботи соціальних 

працівників з дітьми вулиці на прикладі роботи служби у справах дітей та 

сім’ї виконавчого комітету Бериславської міської ради; організовано і 

проведено соціально-профілактичну роботу з бездоглядними дітьми як 

категорією дітей вулиці; розроблено рекомендації щодо удосконалення 

соціально-профілактичної роботи з дітьми вулиці в роботі соціального 

працівника. 

Проаналізовано роботу соціальних працівників служби у справах дітей 

та сім’ї виконавчого комітету Бериславської міської ради та зроблено 

висновок, що одним із основних завдань служби є розроблення та реалізація 

заходів, спрямованих на захист прав, свобод і законних інтересів дітей. 

Підсумовано, що служба організовує та проводить засідання комісії з питань 

захисту прав дитини при виконавчому комітеті Бериславської міської ради; 

веде облік дітей, що залишились без батьківського піклування, дітей-сиріт, 

дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей, які перебувають в СЖО; 

проводить перевірки умов проживання сімей, в яких виховуються усиновлені 
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діти; обстежує умови проживання сімей, в яких виховуються діти-сироти, 

дітей, позбавлених батьківського піклування; організовує та проводить 

заходи для дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування та дітей, 

які опинились в складних життєвих обставинах; веде відповідну 

документацію; спільно з Бериславським відділом поліції ГУНП в 

Херсонській області, відділом культури та управлінням освіти проводить 

профілактичні рейди «Діти вулиці» та «Воклал» з метою виявлення дітей 

вулиці; проводить просвітницькі заходи. 

Зазначено, що експериментальне дослідження проведено на базі 

служби у справах дітей та сім’ї виконавчого комітету Бериславської міської 

ради. В експериментальну роботу включено 2-х бездоглядних дітей м. 

Берислав Херсонської області: хлопчиків 9-ти та 10-ти років. В дослідженні 

використані спостереження, бесіда, експеримент. Використані наступні 

методики: індивідуальна картка особистості; методика діагностики вад 

особистісного розвитку (ДВОР) (автор З. Карпенко) та проективна методика 

«Малюнок сім’ї». 

На констатувальному етапі виявлено, що діти опинилися в складних 

життєвих обставинах; мають певні вади особистісного розвитку, а саме: у 

досліджуваного О. схильність до нечесної поведінки та замкнутість; у 

досліджуваного В. імпульсивність, схильність до нечесної поведінки, 

асоціальність. З’ясовано, що батьки не займаються вихованням дітей, не 

контролюють що і де вони роблять, як навчаються в школі, через що в дітей 

спостерігаються прояви асоціальної поведінки. Підтверджено, що досліджувані є 

бездоглядними дітьми, які зі своєю родиною опинились в складних життєвих 

обставинах, тому з метою попередження прогресування даного явища дітям 

необхідно надати соціально-профілактичну допомогу із залученням до неї 

батьків. 

На формувальному етапі розроблено та реалізовано індивідуальний 

план соціально-профілактичної роботи з бездоглядними дітьми, який 

передбачав залучення до роботи всієї родини. Вказано, що в план входять 

наступні заходи: бесіда з батьками по вихованню дітей; залучення дітей до 

позаурочних та позашкільних заходів, гурткової роботи; лекція «Права та 

обов’язки дітей та батьків»; допомога батькам у пошуку роботи, в 

оформленні документів, реєстрації на облік до Державного центру 

зайнятості; тренінг «Розвиток комунікативних навичок»; відеолекторій по 

профілактиці агресивної поведінки та насильства; тренінг «Сімейні 

конфлікти та їх подолання»; форум-театр «Діти вулиці»; тренінг «Ми одна 

родина»; організацію гуманітарної допомоги родині від волонтерів; заняття 

для всієї сім’ї з елементами арт-терапії «Міцна родина» для налагодження 

психологічного клімату у родині, зближення членів родини, зміцнення 

стосунків між ними та формування довірливих відносин; практикум для всієї 

родини по подоланню складних життєвих ситуація (кейс-метод); організація 

відвідування дітьми вистави у театрі; буклети для батьків та дітей: «Як 

виховувати дитину»; «Профілактика шкідливих звичок»; «Я за здоровий 
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спосіб життя»; «Хто такі діти вулиці»; «Профілактика дитячої злочинності. 

Кримінальна та адміністративна відповідальність неповнолітніх». 

На контрольному етапі експериментального дослідження перевірено 

результативність проведеної соціально-профілактичної роботи з 

бездоглядними дітьми за допомогою методики діагностики вад особистісного 

розвитку (ДВОР; автор З. Карпенко) та проективної методики «Малюнок сім’ї». 

Виявлено покращення по всіх шкалах методики ДВОР (відсутній високий рівень 

вираженості вад); по проективній методиці «Малюнок сім’ї» виявлено, що діти 

почувають себе в родині краще, ніж раніше, простежується поліпшення 

психологічного клімату, діти почувають себе більш безпечно. 

Доведено, що розроблений та реалізований автором індивідуальний 

план соціально-профілактичної роботи з бездоглядними дітьми з залученням 

їх батьків є ефективним: батьки набули знань та навичок щодо належного 

виховання дітей, підвищили рівень своєї педагогічної компетентності; 

отримали інформаційну допомогу соціально-педагогічного, психологічного, 

правового характеру; отримали соціально-правову допомогу щодо пошуку 

роботи; отримали матеріальну допомогу від благодійної організації. Діти 

отримали інформацію щодо зорового способу життя та профілактики 

шкідливих звичок, профілактики бездоглядності та насильства; перестали 

прогулювати уроки; були залучені до спортивної секції футболу при 

загальноосвітньому закладі, який вони відвідують; долучені до культурного 

життя через відвідування театру; у них майже відсутні прояви асоціальної 

поведінки. Вся родина загалом набула практичних навичок щодо подолання 

складних життєвих ситуацій та поліпшення морально-психологічного 

клімату в родині. 

Доведено, що соціальна профілактика є важливим напрямком в роботі 

соціального працівника з бездоглядними дітьми, який сприяє усуненню 

причин та наслідків виникнення даного явища. 

Для підвищення ефективності соціальної профілактики явища «діти 

вулиці» запропоновано наступні заходи: удосконалення чинного 

законодавства стосовно дітей вулиці в Україні (на законодавчому рівні 

визначити поняття «діти вулиці» та «бездоглядні діти»); посилення 

відповідальності батьків за виховання дітей; налагодження тісної співпраці 

закладів соціального захисту населення, закладів освіти та науки, медичних 

закладів та правоохоронних органів в напрямку профілактики «дітей вулиці»; 

налагодження тісної співпраці з громадськими організаціями та реалізація з 

ними спільних проектів в інтересах дітей; розроблення ефективних програм 

підтримки сімей, що опинилися в складних життєвих обставинах, на 

державному та місцевому рівнях; стимулювання громадських ініціатив 

допомоги; покращення кадрового та матеріального забезпечення соціального 

захисту дітей вулиці; впровадження передових зарубіжних технологій щодо 

профілактики явища «діти вулиці» та ін. Беручи до уваги запропоновані 

заходи щодо покращення системи профілактичної роботи з дітьми вулиці на 

державному та місцевому рівнях, розроблено проект міської Програми з 
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профілактики явища «діти вулиці» (на прикладі м. Берислав Херсонської 

області) (проте даний проект із певними змінами може бути використаний і в 

інших містах України). 

 
 

ВИСНОВКИ 
 

На основі узагальнення результатів дослідження щодо особливостей 

роботи соціального працівника з дітьми вулиці автором роботи зроблено 

наступні висновки. 

1. Аналіз проблеми дітей вулиці як соціально-педагогічного явища та 

причин його виникнення показав відсутність єдиного тлумачення поняття 

«діти вулиці» в науковій літературі, а також відсутність визначення на 

законодавчому рівні. Автор в дослідженні дотримується трактування поняття 

«діти вулиці», розробленого ЮНІСЕФ: «діти вулиці – це неповнолітні, для 

яких вулиця (в широкому розумінні слова, що містить і незайняте житло, і 

незаселені землі і т.п.) стала постійним місцем перебування». Вивчаючи 

історичні умови виникнення дітей вулиці, автором виокремлено 4 хвилі 

масової появи дітей вулиці, кожна з яких була наслідком складних соціально-

економічних та політичних умов (війн, репресій, голоду, безробіття та ін.). В 

якості основних категорій дітей вулиць автором розглядаються безпритульні 

та бездоглядні діти.  

Аналіз явища «діти вулиці» як соціально-педагогічної проблеми 

засвідчив, по-перше, що духовна, соціальна, політична та економічна криза 

сучасного українського суспільства призвела до збільшення кількості сімей з 

тим або іншим рівнем соціальної, психологічної або структурної 

дезорганізації; по-друге, виявом духовної кризи суспільства стала криза 

виховання як серйозна проблема сучасної соціально-педагогічної науки; по-

третє, кризові явища в суспільстві ускладнили явище «діти вулиці» 

зростанням злочинності, наркоманії, алкоголізму, психічних розладів різного 

ступеня тяжкості, розширенням витоків дитячого неблагополуччя, 

проституції, що призвело до бездоглядності та безпритульності. В якості 

основних проблем виходу дітей на вулицю автором розглядаються соціальні, 

економічні, педагогічні й психологічні, які, частіше за все, мають 

інтегрований характер. 

2. Вивчення бездоглядних дітей як категорії дітей вулиці, відсутність 

його єдиного трактування в науковій літературі, стали підґрунтям для 

авторського визначення даної дефініції: бездоглядні діти – це діти, у яких є 

місце проживання, але з суб’єктивних чи об’єктивних причин вони не 

отримують необхідного піклування та систематично перебувають без 

належного догляду і контролю за поведінкою та розвитком з боку батьків або 

осіб, які за них відповідають, і, як наслідок, весь час безцільно перебувають 

на вулиці. 

3. На основі аналізу наукової літератури та нормативно-правових 

документів встановлено, що соціальна допомога дітям вулиці надається 
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центрами соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді; службами у справах 

дітей; закладами освіти; медичними закладами, які керуються в своїй роботі 

нормативно-правовими документами (законами, наказами, положеннями і 

т.д.). Закладами соціального захисту дітей вулиці є: притулок для дітей 

служби у справах дітей; центр соціально-психологічної реабілітації дітей; 

соціально-реабілітаційний центр (дитяче містечко). 

4. З’ясовано, що в своїй роботі з дітьми вулиці соціальний працівник 

використовує наступні технології: соціальна профілактика; соціальний 

супровід; соціальна реабілітація; соціальна підтримка; соціальна діагностика; 

соціальний менеджмент. Кожна з технологій передбачає використання 

певних форм та методів роботи, які можуть бути як специфічними, тобто 

характерними лише для соціальної роботи, так і розробленими в інших 

сферах соціальної діяльності. 

Детально проаналізовано соціально-профілактичну роботу з дітьми 

вулиці. На основі проведеного аналізу сформована авторська інтерпретація 

поняття «соціально-профілактичної роботи з дітьми вулиці» як спеціальних 

заходів або їх системи, спрямованих на виявлення й усунення детермінант, 

що сприяють виникненню та поширенню явища «діти вулиці»; а також 

недопущення переходу дітей у категорію «діти вулиці». 

5. Аналіз сучасного стану роботи соціальних працівників з дітьми 

вулиці на прикладі роботи служби у справах дітей та сім’ї виконавчого 

комітету Бериславської міської ради дає підстави сформувати висновок про 

те, що одним із основних завдань соціальних працівників служби є 

розроблення і здійснення заходів, спрямованих на захист прав, свобод і 

законних інтересів дітей. В межах соціально-профілактичної роботи 

спеціалісти служби ведуть базу даних щодо дітей та сімей, що опинилися в 

СЖО; проводять профілактичні рейди «Діти вулиці» та «Вокзал»; проводять 

просвітницьку роботу. 

6. З метою перевірки теоретичних висновків, дослідження процесу 

соціально-профілактичної роботи з бездоглядними дітьми був організований 

експеримент, який проводився на базі служби у справах дітей та сім’ї 

виконавчого комітету Бериславської міської ради Херсонської області і 

охопив 2 бездоглядних дітей (хлопчиків 9 і 10 років; рідних братів).  

На констатувальному етапі за допомогою спостереження, бесіди з 

дітьми та батьками, складання індивідуальних карток на досліджуваних, 

методики  діагностики вад особистісного розвитку (ДВОР) (автор З. Карпенко) 

та проективної методики «Малюнок сім’ї» було виявлено, що сім’я опинилася в 

складних життєвих обставинах; діти мають певні вади особистісного 

розвитку (у досліджуваного О. схильність до нечесної поведінки та 

замкнутість; у досліджуваного В. імпульсивність, схильність до нечесної 

поведінки, асоціальність); батьки не займаються вихованням дітей (не 

контролюють що і де вони роблять, як навчаються в школі і чи відвідують її 

взагалі). На формувальному етапі був розроблений та реалізований 

індивідуальний план соціально-профілактичної роботи з бездоглядними 
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дітьми, який передбачав залучення до роботи всієї родини і налічував 

наступні заходи: бесіди; тренінги; лекції (в тому числі відео лекторій); 

інформаційні буклети; форум-театр; залучення дітей до позаурочних та 

позашкільних заходів, гурткової роботи; допомогу батькам у пошуку роботи, 

в оформленні документів, реєстрації на облік до Державного центру 

зайнятості; кейс-метод; організацію відвідування дітьми вистави у театрі. На 

контрольному етапі експерименту було виявлене покращення по всіх шкалах 

методики ДВОР (відсутній високий рівень вираженості вад); а також те, що діти 

почувають себе в родині краще, ніж раніше, простежується поліпшення 

психологічного клімату, діти почувають себе більш безпечно. Це говорить 

про те, що розроблений та реалізований автором індивідуальний план 

соціально-профілактичної роботи з бездоглядними дітьми з залученням 

батьків є ефективним. 

Експериментальне дослідження підтвердило, що соціальна 

профілактика є важливим напрямком в роботі соціального працівника з 

бездоглядними дітьми, який сприяє усуненню причин та наслідків 

виникнення даного явища. 

Для підвищення ефективності соціальної профілактики явища «діти 

вулиці» запропоновані певні заходи, які мають проводитися як на 

державному, так і на місцевому рівнях. На основі запропонованих заходів 

автором розроблено проект міської Програми по профілактиці явища «діти 

вулиці» (на прикладі м. Берислав Херсонської області). Проте даний проект 

із певними змінами може бути використаний і в інших містах України. 

Перспективи подальших наукових пошуків вбачаємо у вивченні 

зарубіжного досвіду роботи соціального працівника з дітьми вулиці, зокрема 

ефективних технологій соціально-профілактичної діяльності з бездоглядними 

дітьми з метою переймання досвіду. 
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Магістерська робота на здобуття наукового ступеня магістра соціальної 

роботи за спеціальністю 231 – Соціальна робота; Чорноморський 
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Магістерська робота присвячена проблемі особливостей роботи 

соціального працівника з дітьми вулиці. Автором розглянуто проблему «дітей 

вулиці» як соціально-педагогічного явища, його ретроспектива; причини 

його виникнення; розкрито проблему бездоглядних дітей як категорії дітей 

вулиці; висвітлено особливості соціальної допомоги дітям вулиці закладами 

соціального захисту; розкрито технології, форми та методи роботи 

соціального працівника з дітьми вулиці та зокрема соціально-

профілактичної. Проведено аналіз сучасного стану роботи соціальних 

працівників з дітьми вулиці на прикладі роботи служби у справах дітей та 
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сім’ї виконавчого комітету Бериславської міської ради; реалізовано 

соціально-профілактичну роботу з бездоглядними дітьми як категорією дітей 

вулиці та розроблено рекомендації по удосконаленню соціально-

профілактичної роботи соціального працівника. 

Проведене дослідження дозволяє визначити, що соціально-

профілактична робота є дуже важливим етапом в роботі соціального 

працівника з дітьми вулиці. Правильно організована та впроваджена 

соціальна профілактика сприяє попередженню виникнення явища «діти 

вулиці» або його знищенню на ранніх етапах. 

Ключові слова: діти вулиці, бездоглядні діти, соціальний працівник, 

соціально-профілактична робота. 
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Beryslav City Council; implemented social and preventive work with neglected 

children as a category of street children and developed recommendations for 

improving the social and preventive work of a social worker. 

The study allows us to determine that social and preventive work is a very 
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organized and implemented social prevention helps to prevent the phenomenon of 
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